PRIMER ANO DE ARITMETICA. SISTEMA METRICO ANTIGUO.

26. — Monedas.
(‘.,\f'llrl'l'l,f) I La fnunml:! principal antigua es el peso de plata que
se divide en dos tostones, el toston en dos pesetas, la
pesela en dos reales, el real en dos medios y el medio
en dos cuartillas.

METRICO ANTIGUO.

Sumario. — 20. Medidas lineales. — ¢ ailidas da sitae ol La cuartilla se divide en dos tlacos, moneda de cobre.
22. Medidas do volumes = ecicas de suparfiele. :
millas. 2% 3

e pPeso. — 24, ]

20. — Medidas lineales,

La medida lineal antigua es la vara lineal que se
emplea para medir el largo y el ancho de un piso, ¢ Ia
altura de una pared, ete.

La vara lineal se divide en tres tercias ¢ pies: Ia

Actualmente ya no circulan los reales, los medios, 1
cuartillas y los tlacos.

das

Ocho pesos y un tostén de plata pesan media libra 6
Sean Hf'h!l Onzas

CUESTIONARIO. — ;. Cuil es la medida lineal

TR A L e T Y jué se emplea ? — ; Cudintas fercias 6 pies tien
tercia 0 pie se divide en dos sesmas, y la sesma se | ‘Cudintas \.I\H,.-.,-“‘..,L. una tercia ? — (.'ni.ln':\‘
divide en seis pulgadas.

pulzadas liene una
También se divide la vara linea

una vareg

sesma ? # Cudantas medias varas tiene una vara ? — Una n

< VT cuantas cuartas ne? — [ uantas
: _ len dos medias varas, el s e ot Sy 5 Capmt
la media vara en dos cuartas. la cuar ? ria, { cudntas |
ochavas.

. Cuill es la me-
lida antigua de superficie

la se th\ill\" fn 1i||-: Como esla vara cuadread

qué se emplea? —; Qué otras medidas de superficie hay
Una cuarta mide nueve pulgadas | (que la vara cuadrada ? Una

varas cuadrad

vara cuadrada
s tiene 7 — ; Cudntas tercias cuadradas tiene
vara cuadrada ? — ; Cuodl es la medida antigua de volumen ? -
: y ¢ Como es la vara eibica ? — ; Para qué
21. — Medidas de superficie. ' A

: ST S T
se empiea? — ;. (Jué otras

medidas de volumen menores que la vara ciibica se conoc
y La vara ciibica, ;jen cuintas medias vara as se div

W i CGudl es la medida anticua de capacidad illas ? — ; Coue
s la vara, cuadrada i [-‘H_Il s la medida antigua d ipacida 1 ? & Como
" . podriamos representar exactniente el en
€ una vara por cada lado,

64

La medida de superficie antizgua e

. para semillas ?
0 sea un enadrado que mid e : 7

]
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¢ Cudnlos medios cuartillos tiene un cuartillo? — Un medio cuar-

tillo, ; en cudntos cuarterones se divide? — Un cuarterén. : en
cuantos ochavos se divide 2 ¢ Gudl es la medida anticua de ca-
pacidad para liquidos ? & Como podriamos represe + exacta-
mente el cuartillo para liquidos ? Un cuartillo juidos
{ cudntos medios cuartillos tiene? 3
vide un medio cuartillo?
cuarteron para liquidos ?

tienen las botellas chicas en que se

s se di-

b
o : & Luantos
wedios cuartillos tie s botellas para el vino ? : Cudl es la
medida antligua de peso? — ; Qué es 1 libra @

medio cuartillo d¢ a1 & Cufinto p un cuarterdon de eua

. :
pla
as liene

tostén ? — ; Cuantos reales tiene una peseta? — ; Cuiantos medios

de agua. — 7 Cudl es la moneda principal antigua de p
|

i Cuéntos lostones tiene un peso ? — ; Cudntas pese

tiene un real? — ; Cudntas cuartil tiene un medio? Cuintos
tlacos tiene ‘una cuartilla ? ¢ Qué monedas antiguas va no cir-

culan 2 — ¢ Cudnto pesan ocho pesos v un tostdn de plata?

Ejercicios. 24. Ejercicio practico de medicidn de long
ludes, enel libro. la pizarra, la mesa, el pizarrén, la puerta, los
muebles, la sala de clases, ¢l patio, ete., usando para las lon-
giludes pequenas la pulgada, la sesma. la cuarla, la tercia ¢
la media vara, y paralas grandes la vara.

25. Medir superficies, sélo de forma cuadrada 6 rectancular.
como el libro, la pizarra, la mesa, el pizarrdn, la sala de ¢la-
ses, el patio, ele., usando para las pequenas la pulgada cua-
drada, 0 la cuarla cuadrada; pero para obtener mejor frule
de este ejercicio se procurara medir el largo v el ancho de
cada s licie dibujandola reducida despuds en el pizarron
v dividiéndola en cuadritos que represenlaran varas cuadra-
das, ete., sezin la unidad superficial que se haya elegido.

26. Ejercicios para medir el volumen por medio de la pul-
gada cibica ¢ de la sesma cibica. Este ejercicio puede
hacerse midiendo una caja de dimensiones exaclas ¢ b I
colocando sobre iina mesa varias pulgadas eiibicas de madera
o de carton y desiegnar el volumen que representan. Los
alumnos designarin el larco, el ancho v la altura de dichas
conslrucciones. Ein--[u'rhnrf:- la vara r\':lli“n“ln tercia cubica, ele.,
pueden construirse con varillas v forrarlas de papel para dar
idea de ilil‘-

27. Ejercicio prdctico para medir senllas, como maiz,

frijol, trigo, 6 arena & falta de las primeras. Consty iyase una
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caja de carton 6 de madera con las dimensiones indicadas en
el texto. Usese después el cuartillo, el medio cuartillo, el enal
teran y el ochavo pasando las semillas 6 la arena de un cajén
L ofro.

28. Ejercicio para medir peicticamente liquidos como el
agua ]L'I.‘il]l'll‘]'l de un 1]1-!u}-\||; a olro rtl‘]ll_l\i[” por medio del
cuartillo, el medio cuartillo v el cuarlerén. Midanse botellas
¥ vasos. Mandese construir una cajade lata con las dimensi
nes indicadas en el texto.

28. Ejercicio para pesar en las balanzas objetos pequeiios
6 bien arena por medio de la libra. la media libra, las cualr
onzas y la onza. Pésese el agua contenida en el cuartillo
medio cuartillo y cuarleron con la condicion que esté desli-
lada y 4 la temperatura de eu_lro grados del termdmetro cen-
Ligrado.

30. Ejercicios con las monedas antignas. Preséntese & los
ninos una coleccion de todas ellas. Ejercicios de observacion
respecto del cunio en ambas caras y en lodas y en cada una
de ellas.

Observacionesal Profesor. — 9. Las nociones relalivas
al sisterna métrico antiguo, deben darse practicamente, usando
los alumnos la coleccion de pesos, medidas y monedas que
debera existir en la Escuela.

CAPITULO 1V.
SISTEMA METRICO MODERNO.

Sumario. — 27. Medidas lineales. — 28. Medidas de superficie. -
29. Medidas de volumen. — 30. Medidas de capacidad para
semillas y liquidos. — 31. Medidas de peso. — 32. Monedas.

27. — Medidas lineales.

La medida lineal moderna es el metro lineal,
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Una medida de diez melros lineales se llama deca-
metro.

El metro lineal se divide en diez deei-
metros.

Un decimelro se divide en diez centi-
metros.

28. — Medidas de superficie.

LLa medida moderna de superficie es el
metro cunadrado ¢ sea un cua-
drado que mide un metropor cada
lado.

Hay ademds olras medidas me-

nores de superficie que son : el

decimetro cuadrado y el centimetro
cuadrado.

29. — Medidas de volumen.

La medida de volumen moderna es el me-
tro cubico, ¢ sea un cubo cuyas seis caras
son metros cuadrados.

Hay ademas otras medidas me-
nores de volumen que son: el
decimetro cubico y el centi-
metro cubico.

30. — Medidas de capacidad para semiiias
y liquidos.

La medida moderna de ca yvacidad yara semillas v lic ui-
I yiq

doses el litro que mide exaciamenie un decimetro cabico.
La cantidad de diez lilros se llama un deealitro.
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El litro se divide en diez ]Jill'li':; i_‘..‘,'Llilft‘b; (que se [laman
decilitros.
El decilitro se divide en diez centilitros.
El eenlilitro se divide en diez mililitros.

Un mililitro mide exactamente un centimetro ciibico.

31. — Medidas de peso.

La medida moderna de peso es el gramo. (que es
el peso de la cantidad de
agua que contiene un cen-
limelro cubico.

El peso de diez gramos se llama un decagramo ¢
sea el peso de diez centimetros cubicos de agua.

32. — Monedas.

Las monedas modernas
que hasta ahora conocemos
son : el peso de plata que
se-divide en dos tostones,
el tostén vale cinco déci-

mos, el décimo vale dos vigésimos y el vigésimo cinco
egentavos ds cobre,
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CUESTIONARIO
wametro ?

i en cuiantos

olras medidas «
cen ? — ; Cud
melro cibico

onocen

11
H1AS Y

lerna d pesc

Luidles son

Cuiantos tostor vale un peso ? wuantos décimos vale
toston? — 3 G s vigésimos vale un décimo ? Un vigésin

o cudantlos

Ejercicios. — 31. i‘:.l_|'|<||':--\ i"‘l"”""‘ de medicion de
longitudes l'ti[[\gl do el melro. el decimelro v el centimetro.
s .\i"liil'inh e -I][.--\'Ei-';. s cuadradas v rec ul

lares ha-
ciendo uso -J!l decimelro v cenlimelro cuadrad ¢ bhien

midiendo el Jargo vy ancho de cada una de ellas para dibu-

jarlas después reducidas v dividirlas en cuadritos que repre-

sentardn metros, decimelros ¢ centimetros cu
33. Ejercicios para medir el volumen por me
melro y cenlimelro eibicos va sea en cajas de dimer
<, O bien sobre unamesa en que se hagan conslrucciones
melros cubicos en forma di }-1'i~|ii-'w cuadrangulares,

en los cunales podri facilmente distinguirse el largo, el ancho

Jjercicios para el uso del litro empleado en la medi
ion de semillas y liquidos, en la misma forma indicada al
» de las medidas antiguas.
ijercicios en las balanzas para pesar varios objelos
pequenos, arena y agua destilada a la temperatura de coatro
erados del termometro cenlierado, l.‘i"i‘ en eslos "Ijv!'(;l 108
el gramo y el decagramo.
36. Ejercicios de observacion con las monedas modernas
indicando su valor y las particularidades del cuno en ambas

caras.

Observaciones al Profesor 10, La misma observa-

IPERACIONES NUMERICAS. 39
cion del r:qqtn!u anterior es i[}\lil‘.\.ilitf en Oste, pero teniendo
en cuenta, que la prictica debe referirse al sistema métrico

moderno.

CAPITULO V.
)PERACIONES NUMERICAS.

Sumario. — 33. Operaciones que se hacen con los niwmeros
I |

ciones de aumento. — 35. Operaciones de disminucion

» usan en las operaciones numéricas. — 37.

nos que 1

Comparacion de los numeros.

33. — Operaciones que se hacen con los
numeros.

Aqui tengo 3 centavos para hacer con ellos dos ope-
raciones :

I* Les voy & agregar 2 cenlavos mds y veo que me
resullan 5 centavos: he hecho una operacién de au-
mento. *

9* Ahora que lengo 5 centavos les voy i quilar 2 cen-
tavos y noto que me quedan silo 8 centavos; he hecho
entonces una operacicn de disminueion.

Una operacion numeérica es el cambio que sufre un
nimero ya sea poraumento, 6 ya por disminueidn.

34. — Operaciones de aumento.

Aqui tengo 2 centavos, voy d aumentarlos de dos
maneras :

{* Aumenlandoles una sola vez otros 2 centavos que-
dan 4 centavos, es una operacién de aumento llamada
operacion de sumar.

9s A los 2 centavos los voy 4 aumentar varias veces,
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por ejemplo 4 veces mais. quedardn 8 cenlavos, es una
operacion de aumento llamada multiplicar.

Las operaciones de aumento se pueden hacer de
dos maneras : aumentando un nimero & olro una sola
VEz, y entonces se llama sumar, ¢ bien aumentando un
MiSMo nimero varias veces y entonces se llama multi-

plicar,

35. — Operacioncs de disminucién,

Aqui tengo 8 cenlavos, los vov 4 disminuir de dos

' Les voy & quitar una vez 2 centavos ¥y quedardn
6 centavos, he hecho una disminucion que recibe el
nombre de operacion de restar.

2* Voy ahora 4 disminuir varias veces los 8 cenlavos,
por !;_]l_'E‘l;l})ln los hago 2 veces menor y resultarin 4 cen-
tavos, es una operacion de disminucién llamada opera-
cion de dividir.

Las operaciones de disminucion se pueden hacer
de dos maneras; disminuyendo un nimero de olro una
Vez, y entonces se llama restar, ¢ bien disminuyendo
un ns"nur’rr: varias veces, y entonces se llama dividir.

— Signos que se usan en Ias operaciones
numeéricas,

Los signos que se usan en las operaciones numéricas
son los siguientes :

...,_ significa MAS.

H¢ usa en la operacion de sumar de esta manera :
3 - 4 que equivale 4 decir tres mMAas cuatro.

=== Sionifica MEN()S.,

OPERACIONES X UMERICAS. &l

usa en la operacion de restap de esta manera :
- 2 que equivale & decip ¢inco menos dos,

>X significa POR ¢ VECES.

¢ usa en la operacion de mulliplicar de esta manera -
2 3 que equivale 4 decip dos por tres, 6 bien dos
veces tres.

-E-- significa ENTRE.

Se usa en la operacion de dividir, de esla manera : —

que equivale 4 decip seis entre dos. ¢ bien seis
dividido entre dos.

37. — Comparacién de ios niimeros,

Si comparo 8 con 6, noto que 8 es mayor que 6 ¥ que
6 es menor que 8. Si comparo 4 con 4, noto que son
iguales,

Hay, pues, tres modos de comparar los niimeros :

1* Un niimero puede Ser mayor que otro,

Para indicar esta comparacion se usa del signo , que
significa por la parte abierla, mayor que, por ejemplo ;

8 >>46

quiere decir ocho mayor que seis.

2* Un niimero puede sep menor que otro,

Para indicar esta comparacion se usa del signo s que
significa por la parle cerrada menor que, por ejemplo ;

6 <8

quiere decir, seis menor que ocho,
3° Un numero puade sep igual & otro
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Para indicar esta comparaciion, se usa del signo —, que

significa por ambos extremos, igual a, por ejemplo :
4= 4

quiere decir, cuatro igual a cuatro

CUESTIONARIO. . Qué es una o i6n numérica? — ; De

cuiantas maneras se verifica una I iumérica ? De qué
modos se verifica una operacion de modos se

verifica una o Cudles son los signos

de las operaciones numéricas y i ] 1t dos

hay de comparacion en los niun

Ejercicios. 37. Ejercicio para distinguir la operacidn
que debe emplearse en la resolucién de un problema. —
1 5 i A 1 > .
|vr1:n.l='l>.‘| 3 lapices v 2 en mi casa, quiero saber cudntos

tengo, ;que operacion debo .“”EJ!.-‘”

)
{ H

Fenia 8 naranjas,
i'“‘“ me comi 3, ; que operacion debo i: 1Cer ra ‘-!lu'l' cluan-
tas me quedan? — Compré 2 portaplumas 4 5 centavos cada
uno, ;. qué operacion debo ha

ron ?

‘a saber lo que me coslta-
- Quiero reparlir 8 dulces entre % ninos, ;qué opera-
cion deho -'!|||‘!ﬂ‘.|[ para saber | 3 1e Im-iiu- 1 cada Wli]\!?

38. El mismo ejercicio anterior bajo otra forma. Me van
& decir qué operacion debo emplear para resolver las sicuien-
les preguntas : & libros mas 6 libros? — § pizarrines menos 4 ?
} veces 3 naranjas? 8 peras enlre cualro ninos ?

39. Ejercicio para el uso de los signos en

n las operaciones
numéricas. Eseriban 2 mas 3 en ando el sieno corres-

. : o
pondiente. 6 menos & con su sig

1no. boveces 2 con su
SIENO. 5 entre & con su signo. & Qué signilica este sigeno?
. 3 : e
pintando cnalquiera de los signos en el pizarrén.) — Pintar
en sus pizarras el signo..... (mis, menos, ete.
40. l'._;”rn icio relativo a la comparacion de los nimeros.

Escriban estas comparaciones i rmedio de sus sicnos corres-

pondienles : 8 es mayor que6; 2 es menor que %; 3 mas 2 es
i

irual 4 4 mas ¥ menos 3oes i a 7 menos 6: 3 veces

)

2 es igual &

los signos mayor que, menor que, igual. . Dué signilica

2 veces 33 8 enlre ' ual 4 6 entre 3. Tracen

esle signo? (trazando coalquiera de 168 tres.

41, !‘j-‘tl'il 10 general leido de los siele sienos anteriores, -

_euanto tiene ahora.

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y DIVIDIR. 43

Escriba el Profesor en el pizarrén : sumas, reslas, mulliplica-
ciones, divisiones, igualdades y desigualdades para que sean
leidas Pn{'hu;;luumuu_ ] i'.w.'l!lulil'l'.‘ll!\ll 3 +2—1 A 37

o E < 4 L]
+Aqui como dice : i Pt ()

Observaciones al Profesor. —11. Debe insistir mucho
el Profesor en hacer comprender cla enle al nino lo que
es una operacion numérica, lo mismo que la significacion de
las palabras : aumento. disminucion, y como consecuencia
las palabras : sumar, restar, multiplicar y dividir.

12. Cuando el alumno haya comprendido lo que significan
los palabras : mas, menos, multiplicado por, dividido por,
mayor que, menor que ¢ igual, entonces es ¢l momento

oportuno de ensenar los nos ='wr'\'l’-1m!1-|i*'!LTl'n

CAPITULO VI.
SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y DIVIDIR.

Sumario. — 38. Sumar. 3 \r. §0. Multiplicar

Un nino tenia 3
centavos, su papa le

regal6 después 5 cen

tavos, desea saber

Claro es que jm:-

tando los 5 cenlavos

con los 8 centavos,
tendremos 8 cenla-

V0§, €S pues una operacion de sumar.
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Los numeros 8 y 5que sonde lamisma especie, porque

los dosindican centavos, se llaman sumandos, v el ntime- 39. — Restar.

ro 8 que es el resultado de la operacion se llama suma. i
no te ’ sam te . . £ & 4
Un nifio tenia 8 centavos y le regalo & un pobre 5 cén-

| sumandos: 4 tavos, se deseasaber cuintos cenlavos le .Euw-‘iurm;‘

\ Claro es que |1tli[:illdr| los 5 centavos que le dio al
I it pobre de los 8 centavos que tenia, solo le quedaron 3
centavos, es pues una operacion de restar.

Sumar es una operacién de aumento, que consiste en
reunir ¢ juntar en un solo niimero el valor de varios nu- Tabla de restar.

meros de la misma especie.

|
|

Tabla de sumar.

[
Il
o

|
« 0T o
(5] =N

[l
W R o
[IaN
i
L

o0 O B N =

-]

|

s W
T G N v

rﬂ-&j

Il

W GO

[l

D
I

v Ov O
|

I
[sr Bl 91|

W

w

-~
[
|

@O b W
?
|
© DI oWm

(R

|
=p]
00 =3

N ]
v =S

© O a3
IO,
W W

==
w

® o

I
i
af =

t

U o o B B B DA DWW W W W o
(e e B 4 ]

O
L B <]
=3 D WU i

o =7

o o o g
W W

01 s O
3 O o
oy
=T = .
G od o

o S RS T VT T OB v B e e

«~F GO
-

W0 W W W W e M e e e b R ek b bk
i
=]

O v W O =
« O
(== Bl o s o

Il
-
D 0w

o

o
[l
[0 9]

188
WW 0NN NNNWMNIE & i o

1
[ I
(o]

o

0
< O O
ottt oY On
O ©

co




EL. PRIMER ANO DE ARITMETICA.
El namero 8 es el mayor y se llama restando, el
nimero 5 es el menor y se le llama restador, y el ni-
mero 3 que resulta es la resta.

8 Restando.
-5 R

i r\fiilltrl',

3 Resta.
Restar es una operacién que consiste en quitar de

un nuimero mayor un numero menor, pero que ambos

sean de la sma especie.

40. — Multipliear.

En una escuela caben 2 nifios en cada banca, y como

hay 5 bancas. se desea saber cudntos nifos cabrin en

ellas
Como sabemos que en una banca caben 2 niiios, ne-

cesitamos repelir 5 veces ese numero para saber los
ninos que cabrdn en las bancas, resultando el niimero 10,
es pues una operacion de multiplicar.

El nimero 2 que se tiene que repetir se llama multi-
plicando, el numero 5 que indica las veces que se ha
de repetir se llama multiplicador, y el nimero 10 que
es el resultado de la operacion, se llama producto.

2 Multiplicando.

5 Multiplicador.
Ifl I']"i"l'ii\ Lo.

Multiplicar es una operacién que consiste en repelir
un numero llamado multiplicando, tantas veces como

unidades liene otro llamado multiplicador.

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y DIVIDI

Tabla de multiplicar.

i

W W
L IS e

W

LY e r e
@

-

e}

b
(=1~}

41. — Dividir.

Voy & repartir 6 canicas entre 3 ninos, y deseo saber
cudntas canicas le tocaran 4 cada nifio. .

Como se verdtal acabar de repartir las 6 canicas enfre
los 3 ninos, les tocars 5 cada uno 2 canicas. ps pues una
operacion de dividir,

lf'] numero 6 que indica el mimero de objetos que se
\::L a repartir se llama dividendo. el mamwfw 3 ‘i;lr‘ in-
dica en cudntos nifios se van d repartir se llama divisor
y el mimero 2 que indica el nimero de canicas l]li;‘ h-‘-

tocaron 4 cada alumno. se llama coeciente.
Dividendo 8 | 3 Divisor.
0 | 2 Cocienle.

Dividir es una operacion que consiste en averiguar
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44, Ejercicio objetivo y mental en la suma del niimero Lves.
; Un frijol y tres frijoles? —; Cuatroy tres? — g Siele y
tres? . Dos y tres? — ;Cinco y tres?
+Beis y tres?

cuanlas veces un numero llamado divisor esti coutenido
en otro llamado dividendo.

— ; Tres y tres?

45. Ejercicio objetivo y menltal en la suma del numero
cuatro. — ;. Un garbanzo y cualro garbanzos? . Cinco y
cuatro? — ; Dos y cuatro? — ¢ Seis y cualro? — ;Tres y cua-
tro? — ; Cuatro y cualro ?

46. Ejercicio ohjetivo y mental en la suma de los nlimeros
cineo y seis, +Uno y einco? — ;Dos vy cinco? — i Tres y

Tabla de dividir.

cinco ? ,‘l:|1;|l\‘|| y cineon? . inco y cinco? — ;,]‘]!1_\ mas
seis? -1 Dos mas seis? — ;. Tres mas seis 2 — ; Cualro mis seis?

47. Ejercicio ohjetivo y menlal en la suma de los ndmeros
ocho v nueve, — ; Uno y siete? — ;Dos y siete? —
o1l :
+Unoy

P — ;.llu_‘ v ocho?

[res y siete? — ;Uno y ocho
nueve ?
48. Ejercicio objetivo y mental con ntmeros salteados. —

2 Uno mas dog, -mas tres, mas cualro ? i Dos mas tres, mas

(

0w W

el R W W W NN

cualro? — ;Tres mis cuatro? — ; Cuatro mds tres, més dos,

mas uno? — ;Cinco mas cualro? — Seis mas tres? —

Y

@

: Ocho més dos? — ; Nueve mis uno ? ele.
49. Suma objetiva v mental con nimeros de igual valor.
i llun \ uno, v uno, \ HIM.} uno, \ uno, y uno, ‘- uno, \-

uno y uno? — ;Nos v dos, y dos, y dos, v dos? — ; Tres ¥

L e I o =T =T = T T S

tn

lres, ¥ tres? ualro ) cuatro?
50. Resta objetiva y mental del mimero uno. — ;Una
bolita menos una holita? — ; Dos menos uno? — ; Tres menos

- ;.Cinco y cinco?

CUESTIONARIO.
mando vy suma ?
‘ ' atn i ) R e, e 2
T, Aatro menos uno s —l_(,m. 0O Menos uno? iDels
menos uno?

uno?

A ) | t‘,“"l"[l‘ menos uno? — "_llr[,u menos uno?

; producto? iga V. | ibla de multiplicar : ) — ;Nueve menos uno? — Diez menos uno ?

i Qué ez diy — A qu  Hamna dividendo, ory ¢ 51. Resla objetiva y mental del numero dos, — ; Dos fri-

e dedidir joles menos dos frijoles? — . Tres menos dos? — ; Cualro
menos dos? — ;Cinco menos dos? — ;Seis menos dos?

.Siete menos dos? — ;. Ochomenos dos? — ; Nueve menos

Ljercicios. . Ejereicio objelivo v menlal en la suma dos? :Diez menos dos?
S mimero uno. . Una bola y una bola? - Dos Lolas v 52. Resta objetiva y mental del mimero tres. — ; Tres

di
[§
]

una? — ;Tres bolas y una? ¢ Luatro y una? . Cinco y . menos tres? i Gualro menos lres? — . Cinco menos lres?
una : (oels yuna? — golele y una? — ; Ocho y wm 3 — ; Seis menos tres? — ; Siete menos tres 7 — § Ocho menos
& Nueve vy una? tres? — ;Nueve menos tres? — ; Diez menos tres?

43. Ejercicio objetivo vy mental en la suma del nimero dos. 1 53. Resla objetiva y mental del nimero cualro. — j Cuatro

. Un cenlavo y dos cenlavos? - Tres mis dos? Cine: 3 menos cualro? — : Cinco menos cuatro? — ;Seis menos

nisdos? — g Siele mias dos los? - ; Cualrom ' cuatro? — ; Siete menos eualro? — ; Ocho menos cuatro? —

Seis mds dos? — ; Ocho mis dos ¢ Nueve menos cualro? . Diez menos cualro?
4 o
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54. Nesta r.!|_|n Liva v mental de los nUumeros cinco y seis, —
: \

Luineo menos cinco?

cinco ?

¢ Seis menos cinco? — ;Siete menos
! + Ocho menos cineo? - +Nueve menos ecinco?
f"{ menos cinco ? ‘-__\,‘i_; Menos seis? ;_.\'in-h‘ menos
seis 1 . 0Ocho menos sejs? "_\\.\[|-\|‘ menos seis? i Diez

menos seis?

| -4 - : 2 » "
55. Resta objetiva y mental de los niimeros siofe ocho 3
;_ll-‘].'u menos sjele?

. Nueve menos siete? — +Diez menos siete?

nueve. — ; Siete menos siele ?

3. 0cho menos

ocho? — .‘_\-uu'..- menos ocho? ;_]l‘.-[ )

Imenos ""EJ“.
¢ Nueve menos nueve? - . Diez menos nueve? : Diez
. ! :
menos diez ?
56. Resla objeliva y menlal con numeros salleados
. Diez menos uno? :Nueve menos dos? .. Ocho menos
tres? — ;Siele menos cualro? { Dels menos cineo?
slanco ]JJc'lH-u cinco? b Diez menos seis? “_iJ CZ menos
e? — ¢ Diez menos ocho, ete.?
jercicio continuado de restas con mimeros iguales
+ i ] 9 1 i
: Diez menos dos? . Ueho menos dos ? 2 oels menos dos?
+ Lualtro menos dos ? :Dos menosdos? — - Nueve menos
: Seis menos f * ()cho

(
)

menos cualro? — ; Coatro

cineco? — J Cinco menos e¢i

58. Complelar un mimero por medio

vos 6 mentales. — ; Cudntos centavos hav ¢

para formar uno, dos, '3, ele., hasta . Cudnto le
¢ r At 2

falta 4 dos para formar dog, tres, cuatro, ete,. hasla diez?
: i 1 . . L LCL &

Cudnto le falla 4 tres para formar Lre

58. Conlinuacidn del anterior, -

., hasta diez ?
winto le falta & cuatro

para formar cualro, cinco, seis. ele.. hasta diez? : Cuanto
le falla & cinco para formar cineo, seis, ele.. |‘;a-l.:‘-|iir-/'.‘
énto lefalta a seis para formar seis, siele, ete., hasta diez?
60. Conlinuacidn del anterior. - & Guanto le falta & siete
para formar siete, ocho, ete., hasta diez? — : Cuénlo all:
4 ocho para formar ocho, nueve 6 diez? : .I -rr,-ll‘u IJ.' IIE\‘I:

i nueve para formar nueve ¢ diez? — ; Cudnlo le
¥ . . ¢ =
diez para formar diez?

81. Dejar un niimero incompleto 6 disminuirl

de o‘jr‘l'n'l!‘iu 1-!\_21‘.i\n 6 mental. - Cudnto

falta 4

0 iu-r- I\||‘|“f.r
. : e sobra 4 diez
para converlirse en diez, nueve, ocho, ete.. hasla el uno?
Gudnto le sobra & nueve para converlirse en nueve. ocho. ele.
i p sl ) . by £ 4 :

hasla el uno? — ; Cudnlo le sobra 4 ocho para convertirse en
ocho, siele, ele., hasta ano?

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR Y DIVIDIR. 5y

62, Continuacidn del anterior. — ; Cudnto le sobra & siete,
para converlirse en sietle, seis, ele., hasta uno? —; Cudnto le
sobrad seis para « onvertirse l']I\l‘JI-, :']Ili'u‘ ele., hasta uno? —
; Cudntolesobra & cinco para convertirse en cinco, cuatro, ete.,

hasta uno?

63. Continuacién del anterior. — ; Cudnto le sobra & cuatro
para converlirse en cualro, tres, ele., hasla uno? —; Cudnto

) — 4 Cudnto

le sobra i Lres para convertirse en tres, dos 6 uno?
le sobra & dos para convertirse en dos 6 uno? — ; Cudnto le
sobra & uno para converlirse en uno 6 en cero?

64. Ejercicio objetivo v mental de mulliplicacion. — Una
vez uno, dos veces uno, lres veces uno, cualro veces uno, ele.,
hasta diez veces uno? — Una vez dos, dos vecesdos, Lres veces
dos, cuatro veces doss cinco veces dos? I'na por tres, dos
por Lres, tres por tres? Una por cunatro, dos por cuatro?

Una por cinco, dos por cinco? — Una por seis? — Una por
siete? — Una por ocho ? Una por nueve? Una por diez?

65. Ejercicio objetivoy mental de multiplicacion eon mime-
ros salleados. — ;Tres por dos? — ; Dos por tres? — ; Cuatro

!':.-['.]g..._’ "_|lu~ por cuatro ? Linco {.ur;fu-‘_’ -"_Ih;‘- por
cinco? — ;Seis por uno? — ;Uno por seis? ;. Siete por
uno ?

66. Ejercicio de divisidn sin residuo con objetos 6 sin ellos.

— Uno entre uno, dos entre uno, tres entre uno, etc., hasta

— :Uno por siete? elc.

diezentre uno? — Dos entre dos, cuatro entre dos, seis entre
dos, ocho enlre dos, diez entre dos? Tres entre tres, seis
entre tres, nueve enfre tres? — Cualro entre cualro, ocho
entre cuatro? — Cinco enlre cinco, diez entre cinco? — Seis
entre seis? — Siete entre siete? Ocho entre ocho? —
Nueve enlre nueve ? — Diez enlre diez?

67. Ejercicio de divisién sin residuo con nimeros salleados.
»

Diez entre dos? deis entre tres? — Ocho entre cuatro ?

) )

- Diez entre cinco? Seis entre seis? — Ocho entre dos? —

Tres entre tres?
68. Descomponer un mimero. En el dog, ; cudntos unos 6
dos hay? — En el tres, ; cuintos unos, dos, 6 tres hay? — En

Cualro enlre uno?

elcualro, ; cuiintos unos, dos, tres ¢ cuatro hay? — En el cinco,
icuantos unos, dos, lres, cuatro, cinco hay? — En el seis,
siete, ocho, nueve y diez, ; cuintos unos, dos, tres, cuatro,
cinco, seis, ele., hay?

69. Ejercicio de divisién dejando residuo. — Diez entre
nueve, entre ul']m. _-iv!i-_ se1s, cuatro, tres g - \m-w entre

ln‘lw, .\i\‘ir'. '-l'i'-‘ cineco, cuatro, l|u~f’ Hil‘fr' entre \'l'i.-i, l'ii]w‘n_
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cualro, tres, dos? Seis enlre cinco, cuatro? Cinco entre
cualro, tres, dos? — Cualro enlre tres? 'res entre dos?

Observaciones al Profesor. — 13. Los ejercicios de
este capilulo deben desarrollarse en este orden : con objetos,
con rayas ¢ punlos, mentales, v escrilos con cifras,

14. Es conveniente que se ejerciten los alumnos & sumar
COn y,Yy con mas; i restar con para, vy con menos; 4 mulli-
plicar con pory con veces, y & dividir con entre y con veces.

15. Expligue el profesor lo que significa par, impar, terno,
cualerno, bhimestre, trimestre, semestre, doble, J:'?]l!r'. cud-
druplo, cle., y olras palabras semejantes,

CAPITULO VII.
RESOLUCION DE PROBLEMAS.

sSumario. — 42, ; Qné es un problema ? — 43. Problemas de sn-
mar. — 44. Problen le restar. 5. Problemas de multiplicar,

— 46. Problemas de dividir. — 47. Problemas combinad

42. — ;Qué es un problema?

Cudntas son 3 nueces y 2 nueces? — Si 4 4 nueces
quito 2 nueces, ; cudnlas quedan ?—; Cudntas son 3 veces
2 nueces? — Si reparto 6 nueces entre 3 nifios. ;4 cudntas
tocan & cada nifio ?

Todas estas cuestiones en que se ve hay nimeros co-
nocidos y se pregunia por otros mimeros desconocidos,
son problemas que se desean resolver: de manera que :

Problema es una cueslion en la cual se trala por
medio de varios nimeros conocidos. buscar un niimero
i[!'ﬁ.t'n;]i'n’fl.li(},

Los niimeros conocidos se llaman datos del problema ;
y el niimero desconocido, se llama incognita.

RESOLUCION DE PROBLEMAS. 93

Todo problema debe razonarse, plantearse v cjecularse
las operaciones que resulten indicadas.

Hay problemas de sumar, restar, mulliplicar, dividir y
también problemas combinados

43. — Problemas de sumar,

Una persona compré 3 libros, un dia después 2y 5
al ultimo, ;cudntos libros compro por todo ?

Razonamiento. — Como se desea saber cuintos libros
comprd, bastara reunir el 3, el 2 y el 5 en una sola can-
lidad, con lo cual quedara resuelto el problema.

3
Planteo. Coloco los nameros, unos

|
debajo de olros y lrazo una linea recta £

debajo. ‘
10libros.
Ejecucion de operaciones. — Ejeculo una operacién de
sumar que me da 10 por suma ¢ sea el numero de libres
que se compraron.
Enlos problemas en que se trata de reunir varias can-
tidades en una sola, se emplea la operacién de sumar.

44, — Problemas de restar.

Tengo 8 canicas, pero voy 4 regalar, 5, ; cudnlas me
quedaran?

Razonamiento. — Como deseo saber las canicas que me
quedardn después de regalar 5, me bastara quilarlas de
8, 0 sea buscar la diferencia enlre esos dos numeros
para resolver el pllr|l|v||;;|_

Planteo. Colocoel niimero mayor 8
arriba, el menor abajo y trazo des 5
['Hl-‘h una linea recla l]!'im_l-r de I“i!|i<'ii-,

dichos numeros.




